

长城 观 察

塞罕坝林场:由绿向优点"碳"成金

深秋时节,塞罕坝机械林场宛若 一幅流动的油画。林海滔滔, 五彩斑 斓,美得令人屏息。

沿着"绿之源"后的木栈道漫步 尚海纪念林,十余米高的落叶松昂然 挺立,如士兵列队。一些自生树苗已 蹿至两三米高,笔直向上伸展,迸发 着蓬勃生机。

今年是"绿水青山就是金山银 山"理念提出20周年。作为全国首 批"两山"实践创新基地,塞罕坝机械 林场是这个理念的生动注脚。这里 的故事,关乎绿色,关乎质量,更关乎 未来。

守护绿水青山 科学推进森林经营

在尚海纪念林深处,塞罕坝机械 林场营林科副科长袁中伟指着一片 长势旺盛的林子介绍:"我们推广近 自然森林经营,通过营造混交林、林 冠下造林等模式,让森林生态系统更 稳定健康。今年以来,全场已完成林 冠下造林3300亩。"

这片2400多亩的尚海纪念林, 是塞罕坝机械林场百万亩人工林海 的起源地。61年前,塞罕坝第一代 建设者在这里打响"马蹄坑大会战", 创下造林成活率超90%的奇迹,开启 了荒原变林海、沙漠变绿洲的传奇。

如今,尚海纪念林肩负新的历史 使命——成为混交造林试验田。红 松、樟子松、云杉、白桦等多树种在这 里和谐共生,打破了过去人工纯林一 统天下的局面。

"林场形成了'高一多一优一促' 人工林全周期经营技术。"袁中伟说, "我们推动人工纯林向混交林转变, 解决了树种单一、潜在病虫害等瓶颈 问题。'

塞罕坝机械林场千层板分场副 场长孙朝辉,一位"林三代",在尚海 纪念林里抚育着幼林。他见证了这 片森林从人工纯林到混交林的蜕变。

"这些幼苗是去年引进的红松, 今年新栽的云杉长势特别好。不同 树种相互促进,和谐生长。"孙朝辉抚 摸着嫩绿的枝条,"尚海纪念林的初 植密度高达每亩333株,经过7次抚 育,如今每亩保留27株,平均树高已 达23.5米。很多初来者很难相信这 是一片人工林。"

通过攻坚造林和混交林改造,现 在,塞罕坝机械林场有林地面积达 115.1万亩,森林覆盖率达82%,活立 木蓄积量达到1036.8万立方米,资产 总价值231.2亿元,森林和湿地每年 涵养水源量2.84亿立方米,每年提供 的生态系统服务价值达155.9亿元, 成为守卫京津的绿色生态屏障。

特别是2021年以来,在石质山 坡和裸沙地实施攻坚造林10.6万亩, 其中完成营造混交林4.6万亩,造林 成活率和保存率分别达到98.9%和 85%以上。目前,林场混交林面积已 达 29.3 万亩,占林场总面积的 25.4%,提前完成了林场"二次创业" 实施意见中设定的2026年混交林阶 段任务目标。

塞罕坝这片绿色正从"量的积 累"迈向"质的飞跃"。

"碳库"变"钱库" 点"碳"成金续写绿色奇迹

塞罕坝机械林场的森林资源"由 绿转优""由量转质",为"碳库"变"钱 库"奠定坚实基础。林业碳汇,成为 塞罕坝"点绿成金"的重要路径。

早在2015年,塞罕坝机械林场 就敏锐捕捉到林业碳汇所蕴含的巨 大机遇,与中信碳资产管理有限公司 合作,开发基于中国核证减排量 (CCER)的碳汇项目。

一年后,喜讯传来——林场造林 碳汇项目首批国家核证减排量获核 准,成为华北地区首个注册成功并 签发的林业碳汇项目,也是全国签 发碳减排量最大的林业碳汇自愿减 排项目。

"作为实现碳达峰、碳中和目标 的重要承载地,塞罕坝的森林每年可 吸收二氧化碳86.03万吨,释放氧气 59.84万吨。"塞罕坝机械林场场长于 士涛介绍,"林场将增强碳汇能力纳 入发展目标,编制了符合林木生长规 律的碳汇能力提升方案。"

2023年,塞罕坝机械林场被确 定为"全国国有林场森林碳汇试点单 位"。今年,林场与河北清华发展研 究院合作建设"双碳"示范基地,进一 步拓展"两山"转化路径,让"碳库"真 正转为"钱库"。



数字见证成效:截至2024年底, 塞罕坝机械林场共核证碳汇量243.4 万吨,累计销售林业碳汇35.7万吨, 实现收入1487.6万元。

同时,中国林科院核算评估发 现,塞罕坝机械林场森林湿地资源资 产总价值达231.2亿元,每年提供生 态系统服务价值155.9亿元。

好风景带来好光景 绿水青山成富民靠山

塞罕坝的绿,不仅美了生态,更 富了百姓。林场在植绿、扩绿、护 绿、兴绿的同时,充分发挥林场林草 资源丰富的功能作用,不断探索发 展林下经济模式,栽培种植食用菌、 林下参等中草药,培育驯化大花杓 兰等野生花卉,引进推广种植小檗 等药用植物,打造了塞罕坝品牌林 下经济产业链。

距离塞罕坝机械林场20多公里 的围场满族蒙古族自治县扣花营村, 村民邢国林正在自家庭院晾晒刚采 回的蘑菇。"山上有树,就是'宝库'。" 他笑着说,"这绿树青山,就是我们致 富的靠山。

2003年,看到来塞罕坝的游客 增多,40多岁的邢国林敏锐捕捉到 商机,在村里率先开办农家院。他为 人实在,厨艺精湛,农家院自开业便 客源不断,第一年就收入4万多元。

如今,他的12间客房宽敞整洁, 电视、宽带、热水一应俱全,旅游旺季 天天爆满,年收入轻松超过10万元。

在邢国林带动下,扣花营村及周 边村庄的农家院如雨后春笋般发 展。村民们依托塞罕坝资源,纷纷吃 上"旅游饭",村子面貌发生翻天覆地

塞罕坝的丰富资源,为村民带来 多样化收入。每年一到9月份,漫山 遍野的蘑菇成为"致富宝"。村民上山 采蘑菇,一天能挣三四百元。新鲜蘑 菇晒干后,价格可达每公斤200元。

从春到秋,山上野菜不断。村民 们上山采摘野菜,既满足自家食用, 又卖给游客和餐馆,每年可增收几千 到上万元不等。

通过驻村帮扶、生态旅游、社会 雇工等方式,塞罕坝机械林场示范带 动周边区域发展乡村游、农家院等新 业态,每年实现社会总收入6亿多 元,4万多百姓受益。

此外,林场发挥技术优势,协助 周边村镇发展生态苗木基地4400多 亩,苗木总价值7亿多元。塞罕坝的 绿水青山,真正成了百姓致富的金山

承德市人大常委会副主任、塞罕 坝机械林场党委书记安长明表示。 当下,塞罕坝机械林场正大力实施 生态系统提质、生物多样性保护、数 字赋能绿色低碳经济等"二次创业" 工程。力争到2035年,林场的森林 覆盖率维持在86%,森林湿地资产 总价值达到260亿元,混交林占比超 过35%。

站在新起点,塞罕坝人继续书写 着绿色传奇,为推进人与自然和谐共 生的中国式现代化贡献力量。这片 曾经的荒原、如今的林海,正向着更 绿、更美、更富的未来稳步前行。



本报讯(长城网·冀云客户端记者蔡洪坡)11月6日,40名2025 年度"最美河北人"先进事迹发布。本次发布的先进典型涵盖四类群 体,分别是捍卫法治秩序、筑牢安全屏障的政法干警,践行健康中国 战略、守护群众生命的医护人员,攻坚核心技术、引领新质生产力的 科技工作者,以学习技能致富、用服务温暖万家的"河北福嫂"。

政法系统11名:陈培培、邱振刚、常丽、李硕、马一腾、石岩、赵剑 锋、卢志国、耿广玺、蔡红源、王亚莉。他们以法律为基石,在每一起 案件办理中精准裁量,在每一次执法实践中捍卫正义,用辛勤付出与 公正履职,为法治建设和社会稳定作出了重要贡献。

医护系统10名:尹晓华、石晓明、刘继攀、李金林、杨俊亮、庞杰、 赵建、庞桂芬、陈志斌、霍炳杰。他们以仁心点亮生命希望,以专业守 护健康防线,用一次次的精准判断与温暖陪伴,践行着"健康所系,性 命相托"的誓言,诠释着"敬佑生命、救死扶伤"的崇高使命。

科技工作者10名:高玉华、张广田、巩雪桦、郝贵强、李佃贵、李 太全、梁小宏、刘庆宽、卢奕霖、孟晓敏。他们以严谨求实的科学态 度和探索未知的坚定执着,在专业领域深耕不辍,将个人理想融入 国家发展伟业,不断推动技术进步与创新突破,以科技力量服务社 会民生。

"河北福嫂"9名:李军田、柳立娟、张崇、孙义艳、韩永慧、董庆连、 王晓芳、姬聪、史佳慧。她们是一群用双手托举希望、用真心传递温 暖的河北女性。2022年以来,河北省连续四年将"河北福嫂·燕赵家 政"工作列入全省20项民生工程,搭建"河北福嫂"与京津家政市场双 向奔赴的桥梁。如今"河北福嫂"不仅成为河北劳动力就业增收的 "金钥匙",更奏响了京津冀协同发展的民生乐章。

河北省地方性法人金融机构接入 全国中小微企业资金流信用信息共享平台

本报讯(通讯员孙珊珊)11月4日,由人民银行河北省分行主办 的全国中小微企业资金流信用信息共享平台宣传推介暨河北省地方 性法人金融机构接入应用启动仪式在沧州市举办,进一步推动全国 中小微企业资金流信用信息共享平台在我省深入应用,支持信贷资 金精准直达中小微企业。

全国中小微企业资金流信息平台创新构建覆盖中小微企业全生 命周期的信用画像,解决了资金流信用信息跨机构共享的难题,有利 于加强信息互联互通和促进中小微企业融资。同时,该平台还将进 一步开发和征信系统、中征应收账款融资服务平台以及动产融资统 一登记公示系统的协同功能,进一步构建全面反映企业信用图景的 信息支持,帮助中小微企业降低融资成本。金融机构将利用该平台 探索构建重点领域风险评估机制,融合业务场景开发"资金流信用信 息+"金融产品,持续激发金融服务实体经济动能。

活动现场,6家金融机构利用该平台对企业信用状况进行精准评 估,并分别与6家企业签订了融资意向书,推进金融资源与重点企业 的高效对接与落地应用。

河北落地首笔民企股权投资项目

本报讯(通讯员尤扬)近日,中行河北省分行依托中银集团全球 化综合化优势,联动集团子公司中银金融资产投资有限公司,成功叙 做全省首笔民营企业"跨业联动股权投资"业务7000万元,专项支持 沧州四星玻璃股份有限公司股权融资需求。

沧州四星玻璃股份有限公司是一家专注于制造药用中性硼硅玻 璃的集团公司,为国内药包材行业龙头企业,荣获国家级高新技术、 专精特新"小巨人",制造业单项冠军企业等多项荣誉称号。

该企业近期为完成上市前准备工作,需增发股本,优化现有股权 结构。为帮助企业快速寻找投资方,中行河北省分行牵头中银资产 对接,仅用时3个月便完成了7000万元股权投资,帮助企业省去自寻 投资方的繁琐流程,进一步缩短了上市筹备进度。

我省在全国邮政行业职技竞赛中创佳绩

本报讯(通讯员李寅寅)日前在浙江绍兴举行的第五届全国邮政 行业职业技能竞赛总决赛上,河北省代表队以总分第一的成绩勇夺 团体优胜奖,并揽获个人一等奖1项、二等奖3项、三等奖2项,实现历 史性突破。

本届赛事设快递员、快件处理员、邮件快件安检员3个工种。经 过激烈角逐,我省河北京东信成供应链有限公司邢台分公司王军以 邮件快件安检员全国第一名佳绩斩获一等奖;河北顺丰速运有限公 司唐山分公司夏艺楠、中国邮政集团公司张家口市寄递事业部张珑、 沧州市寄递事业部杜博玮分获二等奖;河北顺丰速运有限公司郑亚 妮、沧州市申通快递有限公司郑亚军分获三等奖。此外,全国五一劳 动奖章获得者、河北顺丰速运公司唐山分公司郭旭获"优秀技术指 导"奖,河北代表队还获得了"优秀组织奖"。

省邮政管理局负责人表示,将大力弘扬劳模精神、劳动精神、工 匠精神,掀起岗位练兵、技能成才的新热潮,为全省邮政行业高质量 发展凝聚强大的人才动能。

(上接第一版)

首衡高碑店市场是京津冀地区最大的"菜篮子",辐射北方13省 市、服务超4亿人口。首衡集团供应链金融事业部业务总监韩军伟告 诉记者,随着国内消费者对高品质牛肉需求的日益增长,南美优质牛 肉在中国市场潜力巨大。该公司来自巴西的牛肉船期45天左右,每 周都会有船到港,月均到货40至50个货柜。

记者了解到,首衡集团已构建了一个响应迅速、覆盖广泛的全球 采购网络,首衡高碑店市场已拥有总量320万立方米的现代化冷库集 群,及200余条高效运转的冷链物流专线,为产品流通、分销提供了强 有力的保障。该公司创造了智利车厘子最快4小时从抵港到进入首 衡市场销售,单日一上午售出超过1000个泰国榴梿集装箱的纪录。

徐阳是首衡高碑店市场的牛肉销售大户,2021年从北京迁移过 来。"我们没有进口权,得益于首衡的采购、支付、物流等服务,一年能 轻松销售200多柜进口牛肉,大概5600吨,客户包括贸易商、肉食加 工厂、超市、卤肉店、饭店,销售范围除了京津冀,还有内蒙古、河南等 多个省份。"徐阳说。

邱光杰告诉记者:"每次参加进博会,我们都会把下游商户、分销 商的需求和建议带过来,与合作的国际展商沟通、探讨,并邀请他们 到高碑店市场考察。本届进博会结束后,我们还会邀请展商到高碑 店市场考察,希望把更多优质的牛肉等货品引进河北,让百姓的餐桌 更加丰富。"



日前,随着深泽聚能风电场顺 利并网发电,石家庄市新能源装机 并网容量突破1000万千瓦,达到 1015.6万千瓦,标志着该市新能源 发展迈入规模化、多元化新阶段。

近年来,石家庄市大力推动清 洁能源开发利用,有序推进风电、分 布式光伏、集中式光伏和储能电站 等新能源项目建设,助力绿色低碳 发展。截至目前,该市投运新能源 电站达到125座,新能源占全市总装 机容量的52%;新能源阶段性发电 出力突破500万千瓦,最高占全网用 电负荷的67.3%,能源结构持续优 化。图为国网无极县供电公司员工 协助用户检查屋顶光伏设备。

蔡建刚 武婕 朱毅男 杨行方 报道 仝云涛 摄

石家庄:供热准备就绪 确保按时开栓

随着今冬供暖季的日益临近,供 热企业在做哪些准备,供热工人在忙 些什么? 11月6日,记者来到石家庄 华电供热集团,一线探访供热工作准 备情况。

11月6日,石家庄华电供热集团 燕港新村换热站内机器轰鸣,工作人 员正在换热站查看设备运行参数。

"目前打压试水工作已经进行完 毕,换热站的补水泵、循环泵都已经 开始运行,工作人员在排查和消除设 备存在的缺陷和隐患,避免设备带病 进入采暖季。"石家庄华电供热集团 有限公司生产技术部副主任张峥告 诉记者,"石家庄华电供热集团主要 负责石家庄市内四区以及高新区、鹿 泉区部分地区的供热任务,供热面积 在9525万平方米,服务人口300万

为保障采暖工作顺利进行,石家 庄华电供热集团将"冬病夏治"提前 至"冬病春治",开展非采暖季主管网 打压注水隐患排查,累计切停支线 115条,排查确认漏点20处,已全部 完成消缺。此外,深入开展石家庄市 老旧小区供热管网及设施改造项目, 今年共计更新改造一次管网18.5公 里,对67个小区供热设施进行改造, 二次管网改造88公里。同时还开展 了2025年检修工作,重点解决上采暖 季小区管道泄漏、阀门不严、换热站 内缺陷等问题,进行供热设备设施预 防性检修。

"您好,我们来进行入户安全检 查。"11月6日,石家庄华电供热集团 裕翔片区所所长贾凯来到居民家中进

行安全检查,"入户安全检查主要检查 居民家里的分水器是否能正常开关、 排气,有没有漏水的情况,确保供暖期 间的安全,另外还会对供水管道的滤 网进行清洗。"

从今年夏天开始,石家庄华电供 热集团就开始启动居民滤网清洗专项 行动,避免因滤网堵塞造成暖气不热 的情况发生。

"在正式供暖前,我们都会进行注 水打压工作,主要是为了提前排除问 题和隐患。注水打压前我们会发通 知,提醒居民家中留人,避免因暖气漏 水造成财产损失。"张峥说。

张峥提示广大用户,注水打压后 居民可以对暖气进行适当排气,这样 可以提高供暖后暖气的升温速度,避 免出现暖气前端热、末端不热的情况。

"目前我公司所有自管站打压注 水工作已经全部完成,发现的故障已 经排除,具备15日0时达标供暖的条 件。"张峥说。

为保障供热工作顺利开展,石家 庄多地都在积极进行供热准备工作。 鹿泉区供热管理部门及各供热企业正 加快推进供热系统三级管网的注水试 压、冷循环和设备智能化联调联试,确 保按时开栓供热。井陉县集中供热公 司统筹谋划,全面部署,目前人员已全 部到位,本供热季各项准备工作已全 部完成,具备按时供热的能力。

日前,石家庄市供热事务中心发 布了2025—2026 采暖季石家庄市主 城区供热企业的24小时服务热线,以 及供热管理部门24小时监督电话,用 户如遇供暖问题可拨打电话咨询。